Script generated by TTT

Title: groh: profilel (06.05.2016)
Date: Fri May 06 09:15:06 CEST 2016
Duration: 89:26 min

Pages: 80

& ..
| nowationen

@ :
|c relationale Algebra

minimale Algebra

syntaktischer Zucker

® G Selektion

® 1 Projektion

® x Kreuzprodukt

® p Umbenennung
® U Vereinigung

® — Mengendifferenz

+ Division

M Mengendurchschnitt
>< Join (Verbund)

< dullerer Join

X Semi-Join (rechter)
X1 Semi-Join (linker)

>4 linker duferer Join
> rechter duBerer Join

&,
vrmpenennung

e sch(E): die Menge aller Attribute von E

Bsp.: sch(Professoren) = {PersNr, Name, Rang, Raum}

e E.A: Qualifizierter Name des Attributs A in Relation (Tabelle) E

Bsp.: Professoren.PersNr, Assistenten.PersNr

Professoren Assistenten

PersNr | Name | Rang [Raum| X PersNr | Name | Fachgebiet

Boss =

Professoren x Assistenten

Professoren.PersNr | Professoren.Name | Rang [Raum| Assistenten.PersNr | Assistenten.Name

Fachgebiet

Boss

%

entweder

e von Attributen: Beispiel:

pVoraussetzung <« Vorgénger

e von ganzen Relationen: Beispiel:

py; (voraussetzen)

(voraussetzen)




&
vmmpenennung

| Det natiirliche Verbund (Join)

entweder
e von Attributen: Beispiel:
pVoraussetzung < Vorganger (VoraUSSEtzen)
e von ganzen Relationen: Beispiel:

py; (voraussetzen)

%

| Det natiirliche Verbund (Join)

Gegeben seien: (beachte: iiberlappende Attribute B))

R(Ay..., A, By,...y B

S(Byy... By Cyppevey C,)

dann ist Join R [;kd S definiert als

RDAS =TIz am, r81,., REBK CL..., cn(ORrB1=5.B1 1. RBK=5.8k(RXS))

R4S
R—S RAS S—R
A, | A, B, | B, B, | C |G C

| Uer natiirliche Verbund (Join)

Beispiel: Studenten <1 horen :

Beispiel: Studenten <1 horen :

Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D<B) <X C=A < (B < C)

Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D<I B) bxI C=A X (B < C)

Studenten héren Studenten <1 héren Studenten héren Studenten <] horen

MatrNr Name Semester MatrNr VorlNr Name Semester | MatrNr VorlNr MatrNr Name Semester MatrNr | VorlNr % Name Semester | MatrNr VorlNr
24002 | Xenokrates 18 26120 | 5001 Fichte 10 26120 5001 34002 | Xenokrates 8 36120 5001 Fichte 10 26120 5001
25403 P 2 57550 5001 Schopenhauer 6 27550 5001 25403 Tonas 12 37550 5001 Schopenhauer 6 27550 5001
26120 Ficht o 27550 2052 Schopenhauer 6 27550 4052 36120 Ficht o 27550 2052 Schopenhauer 6 27550 4052
e <] _ Carnap 3 28106 5041 e _ Carnap 3 28106 5041
26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 28106 5052 26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 58106 5052
27550 |Schopenhauer 6 28106 5052 Carnap 3 28106 5216 27550 |Schopenhauer 6 28106 5052 Carnap 3 28106 5216
28106 Carnap 3 28106 5216 Carnap 3 28106 5259 28106 Carnap 3 28106 5216 Carnap 3 28106 5259
29120 | Theophrastos 2 28106 5259 Theophrastos 2 29120 5001 29120 [ Theophrastos 2 28106 5259 Theophrastos 2 29120 5001
29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041 29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041
26120 5041 Theophrastos 2 29120 5049 39120 5041 Theophrastos 2 29120 5049
59120 5049 Feuerbach 2 29555 5022 29120 5049 Feuerbach 2 29555 5022
Jonas 12 25403 5022 Jonas 12 25403 5022

29555 5022 29555 5022
Feuerbach 2 29555 5001 Feuerbach 2 29555 5001

25403 5022 25403 5022




| Det natiirliche Verbund (Join) | E:%ppierung und Aggregation

Beispiel: Studenten > horen : o e v nicht mehr Teil der relationalen Algebra.
— — S Dennoch sehr wichtiger Operator (siehe select mit
uaenten oren udenten oren
MatrNr Name Semester MatrNr | VorlNr Name Semester | MatrNr VorlNr groupby )
2007 | ororrares I Y130 | =001 Fichte 10 26120 5001
Schopenh 6 27550 5001 . . :
25403 | Jonas 12 27550 | 5001 sﬁhZEiﬂhiﬂi ; —eeo T 105 ® v, ¢(E) gruppiert nach Attribut(menge) A und wendet auf jede
26120 | Fichte D o2 L2221 comap 3 28106 | 5041 Gruppe (eine Menge von) Aggregatfunktion(en) f (count(), max(),
26830 | Aristoxenos 8 28106 5041 Carnap 3 28106 5052 m|n() sum() av () etc ) an
27550 |Schopenhauer| 6 28106 | 5052 Carnap B T = ' » Vg :
28106 Carnap 3 28106 5216 Carnap 3 28106 5259
29120 | Theophrastos | 2 28106 | 5259 Theophrastos 2 29120 5001 Vsemester: count(*)(StUdenten) Ygelesenvon; count(*) Sum(S\,,\',S)(Vorlesu ngen)
29555 Feuerbach 2 29120 5001 Theophrastos 2 29120 5041 ! ’ !
29120 | 5041 Theophrastos 2 29120 5049 Tsamesarzaumys)(Studenten) feeiesenton; coun?) sumsus (VOrlesungen]
29120 5049 Feuerbach 2 29555 5022 Semester count(*) gelesenVon | count(*) | sum(SWS)
o555 | S0m2 Jonas 12 25403 5022 v n prors . ol
103 2033 Feuerbach 2 29555 5001 1 1 2126 3 g
10 1 2133 1 2
8 1 2134 1 2
6 1 2137 2 8
Bemerkung: Join ist assoziativ: (A D> B) bxX C= A< (B < C) 3 1
2 2
Sruppierung und Aggregation g [T | [ l
| PP g gereg —— F;““] o _— [ Somete Finden Sie alle Studis, die bei
Russel ca4 | 232 25403 | Jonas “7 12 Sokrates eine 1 bekommen
. . R Kopernikus | C3 310 | 26120 | Fichte 10 | %
e 7 nicht mehr Teil der relationalen Algebra. Paper |G | 2| | 20800 Ariosen. | B habefi!
A i . . Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer | 6
Dennoch sehr wichtiger Operator (siehe select mit 2136 | Curie | 3| | 28106 Cammop | 3
2137 | Kan | 7 \eophrastos 2
groupby ) i
E‘fﬁ}& T Tit o
® v, ¢(E) gruppiert nach Attribut(menge) A und wendet auf jede : : 2125 | :
- . 3| 215 5
Gruppe (eine Menge von) Aggregatfunktion(en) f (count(), max(), M 2| mml| s
gk i 2125 204
min(), Sum(), an() etC.) an ‘ }-;v;'(i.‘is('ni::'h.\ilsl‘h(‘mI('i ; j:j:;, il e
Der Wiener Kreis 2 2133 o
| 5022 | Glaube und Wissen 2 2134
% e ritiken 2137
YSemester; count(*)(StUdenten) Ygelesenvon; count(*Lsum{SWS)(V0r|esuI’lgen) l‘ 16 5(13._‘7|‘)L 3 I(x;m\ | = 1IV !1 V
MatrNr | VorlNr | [ PersNr [ Name Fachgebiel |
T (Studenten) b s Vorlesungen) P P —— et i
Semester count(*} gelesenVon | count(*) | sum(SWS) 27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogis
27550 1052 | 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie
18 1 2125 3 10 % 28106 | 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegu
12 1 2126 3 8 28106 5052 3006 | Newton Keplersche G
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur
10 1 2133 1 2 28106 | 5250 | = priffen "
3 1 2134 1 2 j:j:jﬂ j:m FateRr | VorlNr | Porshi | Note
291 £048 28106 | 5001 | 1
6 L e 8 osss | 5022 3| son 2
3 1 25403 | 5022 1630 2
> 2 20555 [ 5001 o




(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041 5001 [ Grundziige | 4] 2137 | 5001 | 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieutik P 2125 5041 5216 Hs.Nnme,MatrNr (Upfo_f.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'r.sNr='p.PersNrAp.Maerr:s.MﬂtrNrAp.NaLe:l (
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259 % pp(pruefen) x ps(Studenten) x pyror(Professor en)))
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133 %
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137 oder
héren Assistenten .
MatrNr [ VorINr | | PersNr | Name Fachgebiet Boss | HStudenten.Namc.MaerNr Studenten x O'Professoren.Namef’Sokmrcs’(
26120 H001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126 Professoren ® o, _ ue fen )
28106 | 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127 f note=1(pruefen)
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 | 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
20555 5001 209555 5001
151 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Ma.trNr (gprof.Nnm.e:‘Sokmm’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,MatrNr (Upfo_f.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'r.sNr='p.PersNrAp.Maerr:s.MﬂtrNrAp.NaLe:l (
409
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren))) pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren)))
529
503
464 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (Stwe"te" X Pro}‘e.uoren.Name:’Sokmms'( U studenten. Name,MatrNr (St'l‘denten W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren X Gnote=1(prue fen))) Professoren ) onote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125] 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 | 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



(RN

RN

152

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404 b
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x p,,mf(Professoren))) pp(pruefen) x py(Studenten) x p,,m;(Professoren)))
529
504
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen))) Professoren m onote—1 (prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2 25403 5022 27550 4630 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504 %
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.q.!oren.Name:’Sokfams'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2 25403 5022 27550 4630 2137 2
29555 5001 29555 5001

152



(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
409
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x p,,mf(Professoren))) pp(pruefen) x py(Studenten) x p,,m;(Professoren)))
529
504
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
20555 5001 152 209555 5001 % 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
M Hs.Name,Mm‘.rNr Oprof.Name='Sokrates' Aprof.PersNr=p.PersNrap.MatrNr=s.MatrNrap.Note=1 Hs.Nnme,Ma.trNr Oprof.Name='Sokrates' Aprof.PersNr=p.PersNrap.MatrNr=s.MatrNrAp.Note=1
504
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x p,,mf(Professoren))) pp(pruefen) x py(Studenten) x p,,m;(Professoren)))
529
504
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.q.!oren.Name:’Sokfams'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281 R~ b
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
29120 | 5049 28106 | 5001 2126 ! 29120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 !
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



(RN

RN

Professoren Studenten Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper o3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben! 2133 | Popper c3 52 26830 | Aristoxenos - 8 haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen \ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger VorINr | Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504
469 oder oder
M;’;rl HStudeneen.Nanw,MabrN r (Stu‘iente" X ameesaoren.NameHSokrates’( HStudenten.Name,MaerN r (Studenten M O professoren.Name='Sokrates’ (
275
g;i’ Professoren W onote—1(prue. fen))) Professoren m onote—1 (prue fen)))
281
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@\ Professoren Studenten O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei 2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Finden Sie alle Studis, die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen Vorlesungen voraussetzen
VorINr [ Titel [ SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger | Nachfolger VorlNr | Titel [ SWS [ gelesenVon | [ Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundaziige | 4] 2137 5001 5041 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 ] 5041
5
50
;04 Hs.Name,Mm‘.rNr (gpro_f.Nam.e:‘Sokmtes’Apmf.PersNr:p.PersNrAp.MntrNr:s.MatrNrAp.No!.e:l ( Hs.Nnme,Ma.trNr (Upfof.Nam:'Sokmtes’Aprof.Pe'rsNr=p.PeraNrAp.Maerr:a.MﬂtrNrAp.Nate:l (
404
509
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Professoren) pp(pruefen) x py(Studenten) x pyror(Professoren)
529
504
469 oder oder
1\-[;;; I studenten. Name, MatrNv (StUde"ten L aProfe.q.!oren.Name:’Sokfams'( U studenten. Name,MatrNr (Stmwn W O professoren.Name='Sokrates' (
275 ?%
g;i’ Professoren ® onote=1(prue fen))) Professoren ® Gnote=1(prue fen)))
281 %
28106 [ 5216 [ | 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 | 5216 [ [ 3007 [ Spinoza [ Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen 5259 pritfen
ggigg ;gg} MatrNr | VorINr | PersNr | Note ;ggi MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1 20120 | 5049 28106 | 5001 | 2126 1
29555 | 5022 25403 | 50411 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137| 2 25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 2
29555 5001 29555 5001

152

152



RN

O\ Professoren Studenten Professoren Studenten
sNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . . . . PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . - - . .
Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle StUdIS’ die bei 2125 | Sokrates 4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie alle StUdIS' die bei
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen 2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos 8 haben! 2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos g haben!
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
S 29555 | Feuerbach 2 - 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen Vorlesungen ‘ voraussetzen
VorINr | Titel [ SWS | gelesenVon | | Vorgiéinger [ Nachfolger VorlINr | Titel [ SWS | gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041 5001 | Grundziige [ 4] 2137 | 5001 | 5041
504 504
50- 50-
Ej(]- Hs.Name,Mn.trNr (gpro_f.Nﬂme:‘Sokmtes’Aprof.PersNr=pAPersNrApAM atrNr=s.MatrNrap.Note=1 ( 510. Hs.Nﬂme,Math'r (Uprof.Name:'Sokmaes'Aprof.PersNr=pAPersNrApAMa!rNr:s.MatrNN\p. Note=1 (
404 40
509 50!
521 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren)) 52 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren))
524 528
504 502
464 oder 464 oder
HSW@H!EH.NGWW.MGETN" (Studenten M Gmeﬂsmeﬂ.Name:’Sokraaes’( Mai: HStudenten.Nan'uz,MatrNr (Stu'dmten X O'meessoren,Name:’Sokrabes’(
261 261]
275 275
i;i Professoren X opote—1(prue fen))) i;? Professoren X opore—1(prue fen}))
281 281
28106 [ 5216 [ [ 3007 [ Spinoza | Gott und Natur [ 2134 | 28106 [ 5216 [ [ 3007 [ Spinoza | Gott und Natur [ 2134 |
28106 5259 priifen - 28106 5259 prifen -
ggigg ;ggi MatrNr | VorINr | PersNr | Note :g:gg ;gfﬁ MatrNr | VorlNr | PersNr | Note
20120 | 5049 28106 | 6001 2126 ] 1 20120 | 5040 2106 | 6001 ] 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2 20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2 25403 5022 27550 | 4630 2137 2
20555 5001 209555 5001
152 152
@i\ ; H O\ Professoren Studenten
| | IIELa _JOI n PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i ” St d d b .
2125 | Sokrates 4 226 24002 | Xenokrates 18 Inaen Sie alle Studis, die bel
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 Sokrates eine 1 bekommen
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 h b |
H . 2133 | Popper (8] 52 26830 | Aristoxenos 8 aben:
Gegeben selen: 2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
R(Al"“’ An) - 29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
S(B B ) VorlNr | Titel [SWS [ gelesenvon inger | Nachiolger
Lreer Pm 5001 | Grundziige | 4] 2137 5001 | 5041
504
. . . . . . . [T 50
dann ist der Theta-Join R <y S (Join mit beliebigem Join-Pradikat ©) wf  TsNameMatrnr (ffpmf.Name=r3okmaesrnmf.PersNr=p~PenNmpAMaerr=s-Ma:er.Nane=1(
. 40
definiert als: 50
52 pp(pruefen) x pg(Studenten) x pyror(Prof essoren))
528
502 d
" — 463 odaer
RI<lgS = g(RxS) R DS —
R S Matr HStndcnten‘Nam,MatrNr (Studenten W aPm_fe.gsoren,Nﬂme:"Sokra.tes'(
261]
H H 275
e Beispiel:
p A [ Ay | - | Ay | B [ By | o | By i;? Professoren ® onote=1(prue fen})
281
R M S 28106 [ 5216 [ [ 3007 [ Spinoza | Gott und Natur [ 2134 |
A1>B1 A A3<B2 28106 | 5250 —
20120 | 5001 | L R
29190 5041 atrNr orlNr ‘ersINT ote
20120 5049 28106 5001 2126 1
920555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2
29555 5001

147

152



RN

@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger %
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
it [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l l‘!l‘h‘\fﬂ\ﬁlﬂ;‘\‘z.gulurs;cn\hnVorﬂusscl?_cn
20120 5041 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 502:
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
20555 5001 154
@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundzige 4 2137 5001 ¢ 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
M [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l l‘!l‘h‘\fﬂ\ﬁlﬂ;‘\‘z.gulurs;cn\hnVorﬂusscl?_cn
20120 | 504 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 502:
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
29555 5001

154

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorlNr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd  sungen oder nur Vorlesung irekte ii S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
v [verw|  Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 | 500 ?@
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gulmcn\‘m,4vE_g._-l._-V,;cn\Tq,"V(‘JI'E!USSL‘UA.‘,I’I
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
20555 | 502
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
209555 5001 154
O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 2001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
Maorvr [varw| Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
ggig ;gg Nn.wlwr_wnulklmm-u gumn\m,4‘-:_gmr,;m.q,,.vnraussclmn
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
20555 | 502
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
29555 5001

154



RN

@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . " M
it [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT !
28106 505 ( stll(l'mfcxmrcn]{
ggigg ggé Professoren NPL‘I’NNI:'LENI‘RC"VN‘I (yy 1 (Vﬂﬂewngen)]
ggigg ;gg Py 1 VorlNr=Nachfolgerav1 gm‘-n\mg“z_gdu’sﬂ.\-,,,.voraussclmn
20120 5041 Pvorginger=v2 vorne t9y2{ Vorlesungen) )
20555 | 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
20555 5001 154
@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . .
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 EC%
5041 | Ethik 4 2125 5001 50
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . " M
M [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT !
28106 505 ( stll(l'mfcxmrcn]{
ggigg ggé Professoren NPL‘I’NNI:'LENI‘RC"VN‘I (yy 1 (Vﬂﬂesungen)]
ggigg ;gg Py 1, VorINr=Nachfolgerav gm‘-n\mg“z_gdu’sﬂ.\-,,,.voraussclmn
20120 | 504 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 | 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
29555 5001

154

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorlNr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
v [verw|  Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olp.-r.ﬂ‘\-l gelesenVon#v2 gelesenVon YOTAUSSELZEN
20120 | 504 N\mmmgu—u:.vmmﬁ@\f’\ 2( Vorlesungen)) )
20555 | 502
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
209555 5001 154
O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 2001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
Maorvr [varw| Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
29120 500 NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gelesenVon#v2 gelesenVon YOTAUSSELZEN
29120 | 504 o
29120 504¢ M“llp:ingr?\}r\'l.\fmltﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
20555 | 502
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
29555 5001

154




RN

@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
it [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
ggigg ggg Nvl.\fnrlNr_-Nurhl\ﬂg-:r‘".\-l grk\en\ﬁm;‘rz_gulurun\q,nVOI'HI.ISSCIZL'!‘!?@
20120 5041 Pvorginger=v2.vorne { 2v2( Vorlesungen) )
20555 | 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
20555 5001 154
@\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C1 226 21002 | Xenokrates 15 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundzige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2108 S04l 52l
4052 | Logik
gg% g{mfﬁr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " - . N B : .
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubd - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
ool Iaet g sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
M [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT .
28106 505 ( s:ll(l'mfcxmrvn]{
2106 | 521 Professoren Mpesni=11 gelesenvon (241(Vorlesungen))
20120 | 500 Py 1 VorlNr=Nachfolgerav1 gelesenVogat 2. gelesenVon YOTAUSSELZEN
20120 504 achioigerAv] gelesen Wﬁ]-.ul;rwn\nn [
29120 504! M\l'lll’g:lng(‘r*\‘!_\f'mlf\k(9-\, 2( Vorles gcn}]}]
20555 | 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
29555 5001

154

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen | voraussetzen
VorlNr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorgiinger [ Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 9 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
v [verw|  Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gulmcn\‘m,4vE_g._-l._-V,;cn\Tq,"V(‘JI'E!USSL‘UA.‘,I’I
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
20555 502:
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
209555 5001 154
O\ Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester Ei d 5i d P f
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates s Delan ST3 12 Ml i=RelE,
2126 | Russel 4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 = 1
2136 | Curie Cd 36 28106 | Carnap 3 Vorganiern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 2001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 9 2195 Lod za)
4052 | Logik
ggig ‘[';\_fnmt-lr Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
ioeth " o . . . : .
5250 | Der w| 8dNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
5022 | Glaubq - sungen oder nur Vorlesung irekte i S
provdl Itwent £ sungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
Maorvr [varw| Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405:
28106 | 504 Professoren IT :
28106 505 ( scll(meﬂ.mrm](
28106 | 521 Professoren Mpene=r1 gelesenvon (241 (Vorlesungen))
:g:;g ggg NvI.\‘«INr_Nm‘hl‘olg\.-r.ﬂ‘\-l gulmcn\‘m,4vE_g._-l._-V,;cn\Tq,"V(‘JI'E!USSL‘UA.‘,I’I
29120 504¢ Dq\r'nu::ingrr*\'!.‘u‘u)l!ﬂr(9\ 2 V0|'|€Sllngt‘n) ) ”
20555 502:
25403 502: [ oo | S| 137 | <]
29555 5001

154




(RN

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester . . -
2125 | Sokrates | C4 226 | | 21002 | Xenokrates 18 Finden Sie die Professoren,
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 deren Vorlesungen nur auf
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 )
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 5 selbst gelesenen direkten
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G = 1
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3 Vorgangern berUhen'
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorINr | Titel SWS [ gelesenVon | | Vorginger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Mieuti 2 2195 S04l £ol
4052 | Logik
gg% g:;r. Gesucht sind die Professoren, deren siimtliche Vorlesungen nur auf selbst gelesenen Vor-
5250 | Der w| £éiNgern aufbauen. Damit sind im Ergebnis auch Professoren enthalten, die keine Vorle-
iggg Iﬁ;}:usb} sungen oder nur Vorlesungen ohne direkte Vorgiinger lesen.
horen - . . .
it [ Vo] Formulierung in relationaler Algebra
26120 500
27550 500
27550 405
28106 | 504 Professoren IT !
28106 505 ( stll(l'mfcxmrcn]{
ggigg ggé Professoren NPL‘I’NNI:'LENI‘RC"VN‘I (yy 1 (Vﬂﬂewngen)]
20120 | 500 Py 1 VorlNr=Nachfolgerav1 gelesenVongy2. gelesenVon YOTAUSSELZEN
20120 504 chivlgerAv| gelesen mﬁhuhrw"\m <
20120 5041 Pvorginger=v2 vorne { 2v2( Vorlesubigen) ) )
29555 502
25403 | 5022 _Z(o00 ] A0S0 ZI3T] 7]
20555 5001 154
&,
Professoren Studenten |
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Studenten, die
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 ’ .
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos . 8 Vorlesungen hOFEn,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [ 0 iz il &
2136 | Curie cd 36 28106 | Carnap 3 ur ai€ Innen die
2137 | Kant C4 7 291?0 Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Fenerbach 2
- _ fehlen!
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Maeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133 o
5022 | Glaube und Wissy 2 2134 %
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
horen Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 prifen
29121 5001
23123 gggl MatrNr | VorINr | PersNr | Note
29120 5049 28106 5001 2126 1
20555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2
29555 | 5001 156

RN

O &

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester ]
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos - 8
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Miéeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaltstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 50562 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
horen Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 prifen
5
;gigg ;ggi MatrNr | VorINr | PersNr | Note
20120 5049 28106 5001 2126 1
20555 | 5022 25103 | 5041 | 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2
29555 5001
Professoren Studenten |
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester ]
2125 | Sokrates C4 226 24002 | Xenokrates 18
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos - 8
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer G
2136 | Curie C4 36 28106 | Carnap 3
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2
29555 | Feuerbach 2
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Miéeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaltstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 50562 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
héren Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 prifen
5
;gigg ;ggi MatrNr | VorINr | PersNr | Note
20120 5049 28106 5001 2126 1
20555 | 5022 25403 | 5041 | 2125 2
25403 | 5022 27550 | 4630 | 2137 | 2
29555 5001

Finden Sie die
Studenten, die
Vorlesungen héren,
fur die ihnen die
Voraussetzungen
fehlen!

156

Finden Sie die
Studenten, die
Vorlesungen héren,
fur die ihnen die
Voraussetzungen
fehlen!

156



(RN

[HREN

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 i
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 StUdenten' dle
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 Vorlesungen héren,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [ = A9 .
2136 | Curie cd 36 28106 | Carnap 3 fur die ihnen die
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Fenerbach 2
- fehlen!
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 .[% 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Maeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
horen Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259 prifen
5
gg iig gggi MatrNr | VorINr | PersNr | Note
29120 5049 28106 5001 2126 1
20555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 4630 2137 2
29555 | 5001 156
Professoren Studenten |
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester J " . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 i
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 StUdenten' dle
2133 | Popper 3 52 26830 | Aristoxenos . 8 Vorlesungen héren,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [ = A9 .
2136 | Curie cd 36 28106 | Carnap 3 fur die ihnen die
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Fenerbach 2
. - _ fehlen!
orlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Maeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259 %
5259 | Der Wiener Kiej 2 2133
5022 | Glaube w
14630 | Die 3 Krif ~ Formulierung in relationaler Algebra
Mat 1311mu\1/ INr 1. Wir konstruieren eine hypothetische Ausprigung der Relation hdren, die gelten
;61;2; u‘;o'oi miisste, wenn alle Studenten alle benétigten Vorgiingervorlesungen horen.
ggggg iggé 2. Von dieser Menge ziehen wir die tatsiichliche Auspriigung von héren ab, so dass
28106 | 5041 diejenigen Eintriige iibrig bleiben, bei denen ein Student die Vorgiingervorlesung
28106 | 5052 nicht hiirt (bzw. gehirt hat).
28106 5216
28106 | 5259 -
29120 5001 R = (pvorine \\ugimp.-r(nMnerr‘“a'giingvr(hom“ N\’-wl.\'l:N.lthl‘nlgu voraussetzen))
20120 | 5041 . B
20120 | sod0 hisren) 4 Studenten
29555 5022
25403 5022 | 27550i 4630 ‘ 2137 | 2 ‘
29555 | 5001 157

RN

O &

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Studenten, die
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 ’ .
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos - 8 Vorlesungen horen,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 f.. d .h d.
2136 | Curie c4 36 28106 | Carnap 3 ur die Innen die
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Feuerbach 2
- fehlen!
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Méeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaltstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiener Kreis 2 2133
5022 | Glaube und Wissen 2 2134
4630 | Die 3 Kritiken 4 2137
horen Assistenten .
MatrNr | VorlNr PersNr | Name Fachgebiet Boss
26120 5001 3002 | Platon Ideenlehre 2125
27550 5001 3003 | Aristoteles Syllogistik 2125
27550 4052 3004 | Wittgenstein | Sprachtheorie 2126
28106 5041 3005 | Rhetikus Planetenbewegung | 2127
28106 5052 3006 | Newton Keplersche Gesetze | 2127
28106 5216 3007 | Spinoza Gott und Natur 2134
28106 5259'% prifen
2012 5001
23 1 28 ;gg | MatrNr | VorINr | PersNr | Note
29120 5049 28106 5001 2126 1
20555 5022 25403 5041 2125 2
25403 5022 27550 | 4630 2137 2
20555 | 5001 156
Professoren Studenten |
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester ] . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Studenten, die
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 ’ .
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos - 8 Vorlesungen horen,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer 6 f.. d .h d.
2136 | Curie c4 36 28106 | Carnap 3 ur die Innen die
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Feuerbach 2
. fehlen!
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Méeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaltstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 500
5259 | Der Wiener Kuici 2 2133
5022 | Glaube ) . .
4630 | Die 3 Kri| ~ Formulierung in relationaler Algebra
Tk ;1‘01'“‘\1{ T 1. Wir konstruieren eine hypothetische Auspriigung der Relation hdren, die gelten
latrNr | VorlNr * .
26120 [ 5001 miisste, wenn alle Studenten alle bendtigten Vorgiingervorlesungen héren.
g;g:g 322; 2. Von dieser Menge ziehen wir die tatsiichliche Ausprigung von horen ab, so dass
28106 | 5041 diejenigen Eintriige librig bleiben, bei denen ein Student die Vorgiingervorlesung
28106 | 5052 nicht hisrt (bzw. gehdrt hat).
28106 5216
28106 5259
20120 | 5001 R = pvonsrevorginger (TTManne Vocgangee {HOTEN Pyorinir=Nachfolger VOTaussetzen))
20120 5041 i ’ N
20120 | 5040 héiren) X Studenten
20555 5022
25403 5022 ‘ 27550 I 4630 | 2137 ‘ 2 |
20555 5001 157




(RN

[HREN

Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Studenten die
2127 | Kopernikus | C3 310 26120 | Fichte 10 ’ .
2133 | Popper C3 52 26830 | Aristoxenos . 8 Vorlesungen hOFEn,
2134 | Augustinus | C3 309 27550 | Schopenhauer [ 0 iz il &
2136 | Curie cd 36 28106 | Carnap 3 ur ai€ Innen die
2137 | Kant C4 7 29120 | Theophrastos 2 Voraussetzungen
29555 | Fenerbach 2
- fehlen!
Vorlesungen voraussetzen
VorlNr | Titel SWS | gelesenVon Vorgiinger | Nachfolger
5001 | Grundziige 4 2137 5001 5041
5041 | Ethik 4 2125 5001 5043
5043 | Erkenntnistheorie 3 2126 5001 5049
5049 | Maeutik 2 2125 5041 5216
4052 | Logik 4 2125 5043 5052
5052 | Wissenschaftstheorie 3 2126 5041 5052
5216 | Bioethik 2 2126 5052 5259
5259 | Der Wiencr Kygi 9 PARRY
5022 | Glaube ur R . N
14630 | Die 3 Krif ~ Formulierung in relationaler Algebra
o é‘ﬁ““’\‘/ i 1. Wir konstruieren eine hypothetische Ausprigung der Relation hdren, die gelten
viatriNr OrLNT e . m
26120 | 5001 miisste, wenn alle Studenten alle benétigten Vorgiingervorlesungen horen.
ggggg iggé 2. Von dieser Menge ziehen wir die tatsiichliche Auspriigung von héren ab, so dass
28106 | 5041 diejenigen Eintriige tibrig bleiben, bei denen ein Student die Vorgiingervorlesung
28106 | 5052 nicht hiirt (bzw. gehirt hat).
28106 | 5216
28106 | 5259 ) -
20120 | 5001 R = (pvorine—vorganger (TIMane vor héren Myone=Nachfolger VOTaussetzeny))
20120 | 5041 . -
20120 | sod0 hisren) 4 Studenten f\}‘
20555 | 5022
25403 5022 | 27550i 4630 ‘ 2137 | 2 ‘
29555 5001 157
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Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
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Professoren Studenten
PersNr | Name Rang | Raum MatrNr | Name Semester | . . .
2125 | Sokrates | C4 226 24002 | Xenokrates 18 Finden Sie die
2126 | Russel C4 232 25403 | Jonas 12 Studenten die
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|L?‘uctured Query Language (SQL)

| Suuctured Query Language (SQL)

e ,Umsetzung” der relationalen Algebra fiir DBMS

e besteht aus:

O Data Definition Language (DDL): erzeugt Tabellenstrukturen
o Data Manipulation Language (DI\%L): Loschen, Einfligen,

Andern etc.

— Query Language (QL): Suchen

® aktueller Standard: SQL99

|Ed®td Definition Language: Datentypen

e ,Umsetzung” der relationalen Algebra fir DBMS

e besteht aus: s
O Data Definition Language (DDL): erzeugt Tabellenstrukturen
o0 Data Manipulation Language (DML): Loschen, Einfligen,

Andern etc.

— Query Language (QL): Suchen

e aktueller Standard: SQL99

5]

‘ Ud®zd

Definition Language: Datentypen

Datentypenin SQL:

entspricht in relationaler
Modellierung bisher:

char (n), varchar (n)

integer

numeric(p,s)

blob fiir sehr groRe bindre Daten
clob fiir sehr groRe String-Attribute
date flir Datumsangaben

xml fir XML-Dokumente

string
integer
?
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Datentypen in SQL:

entspricht in relationaler
Modellierung bisher:

char (n), varchar (n)

integer

numeric(p,s)

blob fiir sehr grol3e bindre Daten
clob fiir sehr grofRRe String-Attribute
date fiir Datumsangaben

xml fiir XML-Dokumente

string
integer
?
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|d®td Definition Language: Datentypen ‘F)d@id Definition Language: Datentypen

entspricht in relationaler entspricht in relationaler
Datentypen in SQL: Modellierung bisher: Datentypen in SQL: Modellierung bisher:
e char (n), varchar (n) string e char (n), varchar (n) string
e integer integer 3, ® integer integer
e numeric(p,s) ? ® numeric(p,s) ?
e blob fiir sehr grof3e bindre Daten e blob fiir sehr groRe bindre Daten
e clob fiir sehr grofRe String-Attribute ? e clob fiir sehr grofRe String-Attribute ?
e date flir Datumsangaben ? e date fiir Datumsangaben ?
e xml fiir XML-Dokumente ? e xml fir XML-Dokumente ?
[FREN = Anf @, A.Ang
| dld Definition Language: Datentypen vadld Definition Language: Create und Alter
entspricht in relationaler create N
. . . ntegritatsbedingungen
Datentypen in SQL: Modellierung bisher: ’ B
create table Proessoren
e char {n} varchar {n} string (PersNrinteger NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
. . Name varchar(30) not null,
e integer integer
. Rang character(2),
e numeric(p,s) ? e
. Lo Raum integeF);
e blob fiir sehr grof3e bindre Daten ?
e clob fiir sehr grofRe String-Attribute ? alter
e date flir Datumsangaben ?
e xml fiir XML-Dokumente > ¢ ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;
» ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);

o ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;
» ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50));



| Data Definition Language: Create und Alter

| Data Definition Language: Create und Alter

create Integritdtsbedingungen

create table Proessoren

(PersNrinteger NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,

Name varchar(30) not null,
Rang character(2),

Raum integer);

alter

* ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;

e ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);
* ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;

e ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50));

| Data Definition Language: Create und Alter

Create Integrititsbedingungen

create table Proessoren
(PersNrinteger NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
Name varchar(30) not null,
Rang character(2),

Raum integer); %

alter

¢ ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;

» ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);
o ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;

» ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50));

| Data Definition Language: Create und Alter

create Integritdtsbedingungen

create table Proessoren

(PersNrinteger NOT NULL T0_INCRE%IENT PRIMARY KEY,

Name varchar(30) not null,
Rang character(2),

Raum integer);

alter

* ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;

e ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);
* ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;

e ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50));

Create Integrititsbedingungen

create table Proessoren
(PersNrinteger NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
Name varchar(30) not null,
Rang character(2),

Raum integer);

alter

¢ ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;

» ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);
o ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;

» ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50));



|d®td Definition Language: Create und Alter ‘F;a@?d Manipulation Language: Insert

create Integrititsbedingungen insert into horen

create table Proessoren select s.MatrNr, v.VorINr

(PersNrinteger NOT NULL AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,

Name varchar(30) not nil, from Studenten s, Vorlesungen v;

Rang character(2),

R int ; . .
aum integer); insert into Studenten (MatrNr, Nanie)

values (28121, ‘Archimedes’);
L

alter

* ALTER TABLE Proessoren RENAME TO Professoren;

e ALTER TABLE Professoren ADD Familienstatus varchar(50);
* ALTER TABLE Professoren DROP COLUMN Wohnort;

e ALTER TABLE Professoren MODIFY (Name varchar(50)); %

Cm

|Ed®td Manipulation Language: delete und update | ata Manipulation Language: delete und update

Loschen von Tupeln Loschen von Tupeln
delete from Studenten delete from Studenten
where Semester > 13; where Semester > 13;
Verandern von Tupeln Verandern von Tupeln
update Studenten update Studenten
set Semester = Semester + 1; set Semester = Semester + 1;

%



|d®td Manipulation Language: delete und update ‘Ef‘ery Language: select

Loschen von Tupeln Beispiel: einfache SQL-Anfrage

delete from Studenten

where Semester > 13; % Ergebnis:
select PersNr, Name PersNr Name
§ " 2125 Sokrates
rom Professoren ::> 5126 Russel
Verandern von Tupeln where Rang="C4; 2136 Curic
update Studenten 2137 Kant
set Semester = Semester + 1;
%
O & @, .. .
| Query Language: select ‘Aniragen iber mehrere Relationen

o ) Beispiel: Welcher Prof liest Maeutik?
Beispiel: einfache SQL-Anfrage

select Name, Titel
from Professoren, Vorlesungen

select PersNr, Name PersNr Name where PersNr=gelesenVon and Titel=‘M3eutik’;
2125 Sokrates

T
from Professoren |:> 126 Russel

where Rang="C4’;

Ergebnis:

2136 Curie HName,TiteI 0PersNr=geIesenVon f\TiteI=’Méeut‘|k’( Professoren x Vorlesu ngen)
2137 Kant %




@ - :
|Aniiagen Uber mehrere Relationen

Beispiel: Welcher Prof liest Maeutik?

select Name, Titel
from Professoren, Vorlesungen
% where PersNr=gelesenVon and Titel="Maeutik’;

1_IName,TiteI cyPersNr:geIesen\a’on ATiteI:’Mi-ieutik’(PrOfeSSDren X Vorlesungen)




